

教育时讯

工人第一新村小学 消防主题班会 安全知识相伴

本报讯(记者 张震 通讯员 夏艳青)为进一步加强学校消防安全工作,增强学生应急自救能力,1月15日,金水区工人第一新村小学举行了以消防安全、防火安全教育等为主题的班会活动。

活动中,各班班主任对学生进行消防安全知识宣讲,并结合所见所闻对发生的真实安全事故做出分析,同时围绕日常生活中常见的消防安全注意事项,为孩子们绘声绘色地讲解了家庭防火注意事项、火场逃生要点等消防安全常识,将生活中造成火灾的原因、安全用电常识及电气火灾预防、遇到火灾时的逃生自救方法等消防知识贯穿其中,让学生在心目中切实增强“消防就在身边”的安全防范意识,提高了火灾逃生的自救能力。

安全教育一直是该校的重点工作,学校希望通过一系列的活动增强学生自我防范意识和技能,时刻保持安全警惕性,从防火做起,珍爱生命,杜绝火患。

金桥学校 阅读滋润心灵 经典丰盈人生

本报讯(记者 张震 通讯员 张丽娟)诵经典,塑美德,立品行。近日,金水区金桥学校请来东风路小学老师陈秀娟、中华经典文化推广者田利军,以课例、报告的形式研讨中华经典知识的教学方式。

陈秀娟执教的《学而时习之》一课,通过五首勤学古诗,带领学生穿越到古代,学习吟诵方法。平仄之中融合音乐的节奏性,生动的课堂获得在场老师的阵阵掌声。接着,田利军执教的《小儿语(明朝·吕得胜)》,引导学生采用角色互换等多种形式阅读古文,感受“小儿语”中一些做人的道理及每个人都应具有的良好品德。此次活动让老师和同学们感受到了经典的魅力,掀起全校经典阅读的热潮,让经典阅读丰盈老师和孩子们的心灵。

马寨一中 重温革命历史 牢记使命担当

本报讯(记者 魏瑞娟)为重温革命历史,日前,二七区马寨一中党支部组织全体党员30余人赴驻马店确山县竹沟革命纪念馆和爱国将领杨靖宇纪念馆参观学习。

在红色革命教育基地——竹沟革命纪念馆,面对鲜红的党旗,马寨一中党支部书记高亮红带领全体党员举起右拳,庄严地重温入党誓词。接着全体党员进入竹沟革命纪念馆进行参观,一幅幅记录峥嵘岁月的图片、一件件珍贵的历史文物、一桩桩感人至深的往事使大家震撼,大家被革命前辈为民族解放忘我奉献、可歌可泣的英雄壮举所感动。

此次活动给党员们上了生动的一课,大家纷纷表示,将不忘初心,牢记使命,发扬“撸起袖子加油干”的精神,以“责无旁贷舍我其谁”的担当,奋力为马寨教育的品质化发展涂抹靓丽的色彩。

博文共赏

等一等 海阔天空

很多人都不喜欢等。不喜欢等人,不喜欢等车,不喜欢等结果……毕竟,时间是宝贵的,所以谁也没有权利让别人无休止地等。我就是这样一个“积极”的人。

去办事,如果碰到等,我就会非常焦急,我的大脑里会不断地计算我还要等多久。如果有幸被告知时间,那么我会马上道谢,同时开始计算我还有什么事情要做,可以在多长时间内做完,在等待的这段时间内我是否可以更高效地再去做一些别的事情……我就是如此统筹我的时间和生活的,我不喜欢浪费时间。

作为老师,我也是这样惜时。我同多数老师一样,总希望课堂时间被我充分且高效地利用。衡量标准就是我讲了多少内容、多少道题目。尤其是有许多题目要讲的习题课或复习课,大多内容都是只提思路,“会了吗?”“懂了吗?”“懂了就过了啊。”……我总是只分析思路,或者口述过程,板书简单到最简单,如此快的节奏,让我很满足。

但是,有时候有些事是需要“慢”的。某日坐公交车,在度过了十几分钟煎熬的等待时间后,我开始寻找可以替代的公交和路线。得知下一站有可换乘的公交车,我开始小跑奔向目的地。就在我觉得自己的决定是对的,我很快就要到达目的地的时候,我原本等待的那辆公交车从我身旁悠然驶过……

那一刻,我那沮丧的心情啊,可哪有后悔药呢。那就继续加油走吧,不然下趟车也要错过了。好不容易走到红绿灯处,又要等机动车全部通行后我才能过马路走到站台。自己的选择,那就坚持走到底。

进了站台,我突然意识到这和自己的教学多么地相似。我们总怕学生慢,怕他们不会自主学习,总把课堂速度搞得那么快……真的是最好的选择吗?

“牵着蜗牛去散步”,我们应该允许孩子以他们自己的速度认识世界,学习知识,而不是仅仅考虑大人的感受和计划。当需要我们等一等的时候,请慢下脚步,耐心地等一会儿,或许海阔天空就在那一刻。

听心

校园小工匠 栏目记者 苏立萌

小工匠:张乾坤

郑州市国防科技学校计算机专业 2016级在校生
人生格言:再长的路,一步步也能走完;再短的路,不迈开双脚也无法到达。



稳步前行 成就更好的自己

本报记者 苏立萌

2016年,张乾坤初中毕业。站在人生道路的交叉口,他没有任何迷茫和犹豫,而是目标坚定地报考了郑州市国防科技学校计算机专业,并在这里充实自己,通过一技之长赢得诸多荣誉,成就了更好的自己。

说起当初的选择,面前这个自信爱笑的男孩表示,一切源于兴趣。他从小就喜欢画画,计算机专业的动漫课程正好符合他的爱好。尽管很多职业院校都有这个专业,但为了严格要求自己,避免过于懒散,他选择了这所军事化管理的学校。“每天的定时跑操和严格

的时间分配,不仅让我锻炼出强健的体魄,也塑造了个人气质和形象。”张乾坤说,这里的环境和管理,营造了良好的学习和生活氛围。另外,课堂融入了高比例的实操课程,相比枯燥无味的理论课,强调动手能力的实操课可谓趣味十足,让他越来越喜欢课堂。“而且通过在实操课中的多次练习,一些难以理解和背诵的专业理论知识也熟记于心了。”

除了书本和课堂,学校还为学生提供更广阔的成长平台。“在理论知识和实操经验的基础上,学校还经常通过校外交流、邀请专家指导等多种形

式给予支持,自己从中开拓了眼界,也积累了更多经验。”入校以来,张乾坤与同学们在辅导老师的带领下,曾多次前往上海、宁波等地院校学习计算机相关经验,对于所看所学,辅导老师还会引导学生去思考。如今,多思考已经成为张乾坤的一个习惯,通过网络看到的优秀设计或者相关计算机专业项目,他都会认真分析他人经验和思路,并去其糟粕取其精华,在日常实践中反复应用、琢磨,将之与自己的经验融会贯通。

在学校的培养下,张乾坤的专业技能实力突飞猛进,开始积极参与各项专业比

赛。2017年,他在一场计算机辅助设计省级比赛中顺利斩获了一等奖。目前,他正在为今年的国赛做准备,老师和学校也为即将参赛的学生安排了统一集训。他坦言,面对比赛有一些压力,但在学校和老师的支持下,自己将争取突破现在的成绩,超越自己。

谈到未来,张乾坤信心满满,“学校不仅让我拥有了一技之长,也给予我展现风采的平台,让我在生活和学习中有了更多底气和自信”。他表示,在这里,收获了最宝贵的财富,接下来,他将不言放弃,继续前行,成就更好的自己。

镜观教育



东关小学党支部开展“名师大课堂”研讨活动

为立足教师长远发展,充分挖掘和运用校本资源,管城回族区东关小学近日开展了“名师大课堂”活动。全体教师观摩课中相互交流、学习借鉴,形成良好的教学研究氛围。在名师的引领、团队的帮助和教师自身的努力下,这群教育路上的追梦人将会越走越远。

张震摄



腾飞路七里河小学第一届古诗词大会

为弘扬传统文化,打造诗意校园,1月12日,管城回族区腾飞路七里河小学为期两天的第一届古诗词大赛圆满落下帷幕。此次比赛有36名选手参赛,这些选手从班级比赛中脱颖而出,都是满腹经纶的古诗词小达人,比赛分复赛和决赛两个环节。两天的比赛从金戈铁马,到琴棋书画,到大漠孤烟直,到江南水墨香,同学们用一首首诗词歌赋,述说着炎黄子孙的家国情怀。

张震摄



英语乐剧汇报表演

为更好地将英语教学与PBL理念相结合,1月16日,金水区文化路第一小学乐享课程——“英语乐剧”举行了学期项目学习汇报表演活动。以童话剧《灰姑娘》为主题,三个项目小组进行了认真的前期准备。汇报表演中,孩子们自制道具,借助身体语言,结合夸张又丰富的表情,流利地说出剧中的英语对白,尽情地展示自己的风采。

张震摄



快乐悦读

栏目记者 周娟

阅读的过程中,有没有发生一些有意思的小故事?读书的时候,你有着怎样的感想?记录下这些难忘的瞬间,和大家一起分享属于你的悦读时光吧。欢迎来稿,邮箱:zzjyzk2016@163.com

本期推荐:《晚上的浩浩荡荡童话》

这是一个关于童话的童话,晚上七点多钟本来应该是一个幸福的时刻。一家人一起看看电视,讲讲故事,或者数数星星。然而,李拉尔的晚上可不是这样,对于李拉尔和他的同学来说,“晚上七点多钟的幸福时刻”实际上只能是一个梦想。在现实中,爸爸妈妈总是认为小孩和大人没有区别,一放学就该做作业,就像妈妈下班就得洗菜做饭一样。在梦里,李拉尔和他的爸爸妈妈仍然没有区别,他们在李拉尔的引领下开始了浩浩荡荡的玩耍。

推荐理由:这个故事描绘了一个本来可以是孩子们平常、有趣、开心的生活场景,而在现实中,它却只是一个不可能实现的梦想。梅子涵在书中这样说:“让李拉尔继续做梦,梦挺好。”在李拉尔的梦里,所有的孩子,所有的爸爸妈妈,甚至所有的老师们都读出了童年的快乐。当我们读完故事,不禁陷入深思:梦,离我们究竟有多远?



本期推荐:《故宫里的大怪兽》

故宫里的神兽和动物们都开口说话,这是怎么回事呢?小学生李小雨在故宫捡到了一个神奇的宝石耳环,神奇的事情就发生了,她竟然能听懂故宫里的神兽和动物的语言。于是,李小雨在野猫梨花的带领下,认识了那些在故宫里生活了几百年的怪兽们,并和它们发生了许多惊险又有趣的故事。作者讲述了一个小学四年级的女生和故宫上百个神兽、神兽的故事。

推荐理由:作者通过故宫实际存在的这些“怪兽”,挖掘众多中国神话和文化传统资源,可谓古典味十足,巧妙地将故宫的历史知识、民俗典故融入其中,让孩子在不知不觉深入了解中国传统文化与典故。这套书以超强的想象力、丰富的文化内涵和幽默生动的文笔,用一种独特的方式传播中国传统文化魅力。

